

热心人“老马”义务开办，18名大学生志愿者助力

“防溺水托管班”守护190个乡村娃的夏天

青年说

表达青年态度

文/片 记者 巩悦悦
实习生 张晓文 白应婵
临沂报道

一说要办“爱心托管所” 得到全村人拥护

清晨六点半，临沂费县探沂镇王管疃村委会门口，“好人老马防溺水爱心托管班”的红色条幅老远就能看见。有些忙着上工的家长把孩子往这儿一放，就赶去干活了。

暑假一到，看到村里娃“没人管”，尤其是这村子三面靠河，到处是危险，老马实在坐不住了。这些年，他从新闻里见了太多溺水悲剧，这让老马心里一直惦记着农村留守儿童的安全。

2015年，他顶着不少人的质疑，自己掏钱办起了“爱心学屋”，就为了暑假里能照看这些没人管的孩子。这一干，就是九年。

以前办爱心托管班，最让老马犯愁的就是场地。房租要谈，水电管线也得弄，哪样都不容易。不过今年，经公益人周银贞引荐，老马到了王管疃村，村党总支书记孙成彬一听他想办“爱心托管班”，立马说“中”，当场就张罗着找地方。最后村支两委一合计，把村委会办公楼腾了出来。于是，村委会的会议室改成了教室，办公室变成了宿舍。后来报名的孩子越来越多，三层办公楼塞不下190多个娃了，又托北王管疃村党支部书记跟村办企业商量，腾出几间房当教室。

场地解决了，谁来教孩子呢？村里要办爱心托管班的事一

凌晨四点半，天还黑着。家住临沂罗庄区的老马顶着星光，骑着三轮车赶到菜市场，采购完土豆、芸豆、猪肉和大米，他还要骑一个半小时车，跑30多公里到费县王管疃村去。这个小村庄三面都靠着河，每年一到暑假，“防溺水”就成了头疼事。55岁的马高峰既不是厨师也不是教师，就凭着一颗热心，在这儿办了个“防溺水爱心托管班”，让附近村190多个孩子有了一个快乐又安全的暑假。



孩子们高兴地展示支教老师送来的礼物——印有名牌大学图案的笔记本。

传开，青岛理工大学驻村第一书记赶紧跟学校协调，选了18个优秀大学生当志愿者，分两批来支教。

18名支教大学生 带来了知识和欢乐

因为这个爱心托管班，190多个农村孩子和18名支教大学生凑到了一块。对他们来说，这个夏天注定忘不了。

青岛理工大学大二学生陈广超，一听说能来支教，马上就报了名。他是菏泽农村出来的，对农村感情深，就想给村里娃做点啥。层层选拔后，他和另外八個同学作为第一批支教老师，到了

王管疃村。

按老马和村委会的意思，支教老师主要就是带着孩子们学好、玩好，而这些志愿者还想多做点啥。比如帮孩子们开开眼界，讲讲外面的世界，在他们心里播下种子。

课堂上听写单词，小宇不耐烦地把笔一扔：“中国人生学啥英语？”陈广超耐心解释说：“现在觉得考试累，但这步必须走，学好知识才能活出不一样的人生。”小宇听着，似懂非懂地点了点头。“我太明白农村教育的难处了，这些孩子的想法，跟我小时候差不多。要是当年没有我哥督促我念书，我可能早就辍学了。”陈广超觉得，自己能力有限，但哪怕一句话

能点醒一个孩子，也值了。

支教老师卞馨晨也常被这些孩子打动。课堂上，她发现一个男孩特别调皮，说多少回都没用。后来才知道，这孩子家里兄弟姐妹多，爸妈顾不过来，没人疼没人管的，就想靠调皮吸引点注意。卞馨晨心里一软，跟其他老师商量，让这男孩当了班长。

这样的事还有好多。对这些支教老师来说，这趟来最值的，不仅仅是教会孩子知识，更是看着几个孩子因为他们变得开朗了，上课敢举手了，甚至愿意把家里的事跟他们念叨念叨。孩子们依赖这些支教大学生，这些大学生也喜欢这种被信任的感觉。

“老师，你别走行不行……”二年级的王诗然攥着棒棒糖，眼泪吧嗒吧嗒往下掉。卞馨晨赶紧蹲下来，轻轻擦掉她的眼泪：“老师也舍不得你们啊！答应老师，一直做最棒的孩子，好好念书……”话没说完，自己眼圈也红了。

7月25日，青岛理工大学第一批支教大学生支教满半个月，要走了。接着来的，是第二批9名大学生。离别的时候，孩子们把老师围得里三层外三层，有的撒娇，有的拉着老师的双手“别走”。

其实半个月前，孩子们刚被家长送来托管班时，可不是这样。调皮的孩子总找借口不来，不是喊肚子疼，就是说头疼，觉得好不容易盼来的暑假，全被这托管班搅黄了。可慢慢地，孩子们发现，老师都是十八九、二十来岁的大哥哥大姐姐，上课挺认真，下课还能跟他们玩到一块儿，村委会里天天笑声不断。更重要的是，在这儿能交到好多新朋友。

坐在返程的车里，支教老师张福祺翻看孩子们写的信。稚嫩的字迹满是不舍，他明白，15天虽教不了多少知识，却在孩子们心里播下了种子，关于知识、远方和未来的希望。

以前做公益是一个人 如今家长村民都来帮忙

支教这段时间，支教大学生和孩子们成了主角，老马倒像个“透明人”——凌晨4点起床买菜，到了村委会，一上午基本都扎在二楼厨房，择菜、洗菜、切菜、炒菜……其实，老马还开着个烧烤摊，夏天最挣钱的时候，他却停了业，每月还得往里贴四五万元钱。好多人不明白：“图啥呀？”

老马笑了笑，说不出个所以然，就给记者讲起了自己的事。从他的嘴里，能拼出他的过往：小时候家里穷，初中没念完就辍学了，没文化，上班后吃了不少亏，所以总惦记着家里困难的孩子，总想着帮帮他们。

1999年，在云南工作的老马偶然从一份报纸上看到贵州山区孩子的困境，当即通过邮局汇出了第一笔助学款。2004年回临沂创业后，他又操心起了沂蒙山区的留守儿童。2009年寒冬，他在街头支起大锅为农民免费施粥；2010年、2011年中秋，他又带着月饼走进临沂大学，给回不了家的外地学生送去温暖。

今年办这个防溺水爱心托管班，老马心里特别暖和。以前做公益总是一个人忙活，现在不一样了——他在厨房做饭时，总有家长过来搭把手，连不是学生家长的村民也来帮忙。

党总支书记孙成彬透露，当地木业发达，家长天不亮就去上工，孩子以前都是“散养”，村里又三面靠河，防溺水工作很重要。现在老马的托管班可算是解了大伙儿的难处，既省钱又放心。他笑着补充道：“现在不用招呼，闲着的老人来帮忙洗菜切菜，村里的大学生受到感染，也主动过来帮忙。不光孩子有人管，连带着村里风气都变好了。”

“健康童乐园”落户山东，为儿童健康未来加码



“健康童乐园”启动仪式在泰安举行。

开展健康素养主题活动，为学龄前儿童传递健康知识，树立健康理念，培养受益一生的健

康习惯，促进儿童全面健康发展。迄今，“健康童乐园”在全国范围内已覆盖18个省1000多所

幼儿园3000余个班级，受益儿童近十八万名。

安利山东分公司公共事务高级经理苑晓梅介绍，人口高质量发展，特别是从儿童抓起的高质量发展，已成为社会共识。自2021年，安利公益基金会联合中国关工委、壹基金，共同发起“健康童乐园—儿童全面健康支持计划”公益项目，项目专为0-6岁儿童，打造一个旨在提高身心健康水平的活动空间，通过专业的教育、娱乐工具及课程，以及高质量陪伴，从身、心、智三个维度，全面提升城镇儿童发展水平，让城镇儿童拥有公平的公平人生起点。

两所幼儿园将依托项目提供的健康教室、玩教具、健康素养课程等优质资源，为孩子们打造一个充满乐趣、关爱与健康的成长空间。在“健康教室”中，孩子们可以通过游戏学习

健康知识，培养良好的生活习惯；老师们将接受专业培训，掌握科学的健康教育方法；家长们也能通过线上课程和亲子活动，提升养育技能，实现高质量陪伴。长城中学幼儿园园长刘春宁表示，这不仅是一批物资的捐赠，更是一份沉甸甸的爱与责任的传递，“健康童乐园项目”是一个致力于为孩子们创造更优质早期发展环境的公益善举。充分体现了优秀企业和公益组织高度的社会责任感与对祖国未来的深切关怀。这份爱心，幼儿园将倍加珍惜。

目前，两所幼儿园的“健康教室”全部搭建结束，物资全部到位，针对老师及志愿者的培训全部完成。后续时间里，安利健康志愿者会以“健康童乐园志愿服务基地”为依托，开展一系列公益支教志愿服务项目。